

по-приятно бунище с парче коледен пай в уста и щом часовникът отброи дванайсет, да се послуша внимателно за първия кучешки лай. От която посока дойде той, оттам ще се появи и очакваният кандидат“.

Гола девица, стояща върху „приятно бунище“ с парче коледен пай в уста, би била достоен сюжет за някой художник от нашето време, в което „оправданията за голотата в изкуството“ стават все по-редки. Струва си да се отбележи, че тази магия много прилича на друга, разпространена в Тоскана, в която свети Антон се призовава да подскаже посред нощ с кучешки лай или чрез други звуци дали ще се изпълни молбата на призоваващата го.

Във Влашко по време на раждане всеки от присъстващите взима по един камък и го хвърля зад себе си с думите: „Това е за пастта на Стрегой¹⁷⁹ – обичай – казва г-жа Джерард, – който навява спомена за Сатурн и повитите камъни“. Много повече напомня за камъните, които хвърляли Девкалион и Пира¹⁸⁰. Strigoî, което се превежда като „зли духове“ и очевидно произлиза от италианското streghe или вещици и от латинското strîx¹⁸¹ – страховитата птица-вещица на Овидий. „Фест извлича думата „à stringendo“ от схващането, че те душили деца“. На средновековен латински strega¹⁸² (Паоло Гриланди¹⁸³). По-под-

¹⁷⁹ Шот, „Wallachische Märchen“, с. 297, Щутгарт, 1845 г.

¹⁸⁰ Девкалион и Пира – гр. митология – съпрузи. Единствените праведници, които Зевс решил да спаси, когато изпратил потоп на земята, за да унищожи хората. Девкалион пожелал да възроди човешкия род и Зевс го посъветвал да хвърля зад главата си камъни. Според Овидий, съветът бил даден от оракула на Темида в подножието на Парнас. Девкалион и Пира трябвало да хвърлят зад гърба си „кости на прамайката“ и Девкалион се досетил, че това са камъните, и изпълнил задачата. От камъните, които хвърлил той, се появили мъже, а от тези на Пира – жени – б. пр.

¹⁸¹ Strîx (лат.) – улулица, която според древните вярвания смучела кръвта на малки деца – б. пр.

¹⁸² Strega (лат.) – жена, която наврежда на деца; вещица, магьосница – б. пр.

¹⁸³ Паоло Гриланди (род. ок. 1490 г.) – италиански юрист; папски съдия в процесите срещу вещици от 1517 г. – б. пр.